

**Orina**  
Los SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatar las espinas y expulsar las conchas, curando al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, rojos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival para un orina rápida y segura. Venta botica de Valencia: San Antonio, Mercado, 71. Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible a la Clínica San Vicente, 102, 1.º

**De nación a nación**  
**Hechos y palabras**

Los viajes de Romanones a provincias, el maremagnum marista y otras manifestaciones no menos despreciables de la política dinástica en todos sus matices nos afirman en la triste idea de que el espíritu Boecio y de Bizancio continúa gobernando al país y nos mueve a mirar lo que en otros ocurre.

En El Imparcial hallamos un trabajo del Sr. Fernández Miguel ocupándose de la magna labor realizada y en preparación de los Asquith y Lloyd George, colosos en la gobernación de los Estados, y al establecer comparaciones con España una honda tristeza nos invade.

Dice el articulista:  
«Si el Gabinete liberal que Mr. Asquith preside logra conservar el Poder mucho tiempo, puede, desde luego, afirmarse que el actual período ha de constituir una interesantísima etapa de renovación y transformación social, política y económica, para el Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda. El Parliament Act, que acabó con la oligarquía de los pares al arrancar a la Cámara hereditaria el privilegio de imponer su veto y quitar eficacia a los acuerdos de la Cámara de los Comunes; las leyes sobre seguros y asistencia médica y los anuncios de nuevas reformas en favor de los obreros; la separación de la Iglesia y el Estado en el país de Gales; el Home rule o autonomía administrativa de Irlanda, que, a pesar de la fuerte oposición del Ulster y de muchos políticos unionistas o conservadores, poco dispuestos a formular las proposiciones de transacción, que el Gobierno se declara resuelto a examinar, será planteada en el año 1915, afrontando el peligro de la resistencia armada de los organistas, que ya cuentan con Gobierno provisional, 100.000 voluntarios instruidos en el manejo de las armas, municiones y 70.000 ó 80.000 rifles, impuestas antes de que se dictara el decreto ó proclama real de 5 del actual, que reglamenta la importación, transporte y uso de armas de fuego en Irlanda; y, por último, prescindiendo de otras modificaciones, como la proyectada en la enseñanza, la reforma agraria, que comprende el impuesto sobre el suelo, la construcción ó adquisición de casas para los obreros del campo, la fijación de un salario mínimo para éstos, son innovaciones que han de preparar una transformación de gran trascendencia en el modo de ser de la sociedad británica.»

Esta verdadera revolución desde arriba hace de la entraña del pueblo ante el cual aguden reiteradamente los ministros en el ejercicio de su política ampliamente intervencionista y orientada hacia la justicia y la equidad.

Los conservadores que, como en todas partes, pretenden perpetuar las injusticias a cuyo calor brotaron los intereses ahora en peligro, oponense tenazmente a toda reforma. La que ahora es objeto de sus invecivas y su acción enérgica es el Home rule irlandés. Defendidos de la recia Lloyd George el país, si bien anuncia que el Gobierno no la propondrá al Parlamento hasta conocer de nuevo la opinión del cuerpo electoral, acaso después de suprimido el voto plural y reglamentado el modo de emitir los sufragios.

Mr. Asquith, por su parte, dirígese también a la opinión en actos públicos como el banquete celebrado el 9 del actual.

Comenzó Mr. Asquith—dice el repetido articulista—después de encomiar con calor el plan del ministro de Hacienda, por declarar conveniente y necesaria la creación de una cartera de Agricultura, cuyo jefe, además de tener facultades ahora atribuidas a otros departamentos de la Administración inglesa, podrá comprar y adquirir tierras y reclamar terrenos para los agricultores al cultivo agrícola y a la plantación de montes, cuidando de que no se confundan las funciones judiciales con las administrativas. Habrá comisarios judiciales y comisarios administrativos, completamente independientes unos de otros.

Examinando luego el orador el aspecto general del problema agrario, afirmó que debería plantearse, en primer término, la atención a la suficiencia de los salarios de los obreros agrícolas, que en ocasiones solamente cobran 15 céntimos por semana, siendo pocas las comarcas en que perciben 18 ó más, remuneraciones totalmente inadecuadas para vivir con decoro y llevar una existencia verdaderamente humana. Por lo mismo, el Gobierno se halla convencido de que es indispensable la intervención del Estado, a fin de asegurar un salario mínimo al obrero agrícola, y de que este goce de las necesarias condiciones de vida y pueda pagar por su habitación un alquiler proporcionado a sus necesidades, como hombre civilizado y como jefe de familia. Si el granjero ó arrendatario llegase a demostrar que el aumento de salarios constituye para él una pesada carga, podrá reclamar reducciones en la renta. Cuanto a las habitaciones de obreros, sería necesario adquirir unas cien mil ó unas ciento veinte mil, mediante la intervención del Estado, cambiando las obsoletas hechas de los granjeros, que el primer ministro reconoció después que éstos tenían otros motivos para reclamar seguridades y garantías que les permitan sacar de las tierras todo el partido posible, y de ahí que sea preciso conceder a los campesinos agrícolas facilidades para revisar los arrendamientos y proponer compensaciones más justificadas que las reconocidas por la ley vigente.

También incumbirá a esos comisionados la tarea de hacer desaparecer los inconvenientes del actual sistema de inquilinatos de fincas urbanas, grandemente perjudicial para comerciantes é industriales.

Mister Asquith no fijó la fecha en que habrán de aplicarse las reformas por él proyectadas, y todo el mundo ha deducido que será consultado antes el cuerpo electo-

ral, como han indicado ya personas que tienen motivos para conocer el pensamiento de los gobernantes.»

Así proceden esos gobernantes que ocupan el poder durante ocho años, en los cuales han consultado varias veces al cuerpo electoral cuando iniciaban alguna reforma de verdadera trascendencia.

Comparad esa admirable actuación con la de nuestros gobernantes. Aquí todavía están enfrascados en si deben ó no ser secularizados los cementerios ó si los gobiernos deben intervenir en los conflictos entre el capital y el trabajo. Y cuando alguno de ellos lanza una afirmación respecto de cualquiera de esos problemas es para olvidarla cuando ocupa el poder.

El cuerpo electoral es un mito y el Parlamento una clínica ficción.

Aquí plantéase cualquier reforma—siempre con miedo, a medias, con ridículos y femeninos temores—y si en el Parlamento sufre seria oposición, el poder moderador no llama a nueva consulta al cuerpo electoral, sino que cambia de ministros. Verdad es que el efecto sería el mismo: ni en unos ni en otros partidos hay gentes ajenas al fracaso.

Sólo en lo que tienen de malo imitamos a pueblos como el inglés: en los delirios imperialistas en los abrumadores gastos militares.

**La Feria de Navidad**  
Bien ha empezado la nueva Feria, por lo que al tiempo se refiere y a la concurrencia de público, que fué ayer enorme desde mediodía hasta ya entrada la noche. Falta, sin embargo, la nota característica, la apertura de casetas y los feriantes con sus artículos de artículos y juguetes con fabricados y expendidos para regocijo de los pequeños, que este año no va a poder dar aplicación adecuada a las estruendos.

De todos son conocidas las causas que han motivado el retraimiento de los feriantes: en la Gran Vía no hay negocio posible—dicen—, porque ni allí ha de ir el público excepto en las horas de sol, ni hay el aliciente de la entrada y salida de viajeros a la estación del Norte, que tan buenos rendimientos daban en el Parque de Castelar. Razones de peso y atendibles, sin duda, pero que ya por este año no cabe tener en cuenta, porque ya estamos en los días clásicos de la Feria.

Los feriantes, coneciones en su actitud, no han solicitado puestos, y de aquí la falta que ayer se observaba. Apenas si hay solicitados unos ochenta metros de casetas, y de éstas sólo dos funcionaban ayer con los artículos de «carruajes», no sabemos si de la clase de prohibida. El presidente de la comisión de Ferias y Fiestas Sr. J. Paredes, mostrábase optimista, confiando en que acudían más feriantes, a juzgar por la demanda hecha.

En honor a la verdad hay que decir que la instalación de la Feria, dentro de lo que es posible hacer en el pasado de máximas, quedando entre éstos, aquéllas una distancia de dos metros para mayor comodidad del público y seguridad de las plantas y arbustos.

Frente a las calles de Félix Pizcueta y Hernán Cortés han sido levantadas dos tribunas relativamente artísticas para dos bandas de música, dejando paso al público por debajo de las mismas, pues afecta la forma de túnel, recibiendo al objeto.

Al final del andén central, y junto a la calle de Jorge Juan, se ha instalado el tobogán.

Como los solares de que se dispone son muchos, los espectáculos instalados, variados y para todos los gustos, son en mayor número que el pasado año.

Desde el arco de entrada, a mano derecha, figuran las siguientes instalaciones: Carro de Circo y Colli, Bombola del Patrocinador, retén de Bomberos, retretes públicos, cine Victoria, carrusel, parque de atracciones, Tombola de la Cruz Roja, barraca donde se exhibe «Paquito», el hombre más pequeño del mundo; otro carrusel, un tiro de piñón, barraón de figuras de cera, «Tanagra», gran atracción; Circo Moderno y plataformas de la risa.

A mano izquierda, a nivel de la calle de Ciscar, son los siguientes: «Sport de la risa», los columpios, «El palacio fantástico», una buñolería y extensa hilera de barraones de tiro al blanco.

La Banda Municipal interpretó selectas composiciones en la tribuna situada frente a la calle de Hernán Cortés y la de la Cruz Roja en la otra tribuna frente a Félix Pizcueta.

A la una de la tarde ya se disparaba una gran traca, retirándose a dicha hora la gente a comer y volviendo luego la animación, que continuó hasta las once de la noche.

Vimos como los obreros del Ayuntamiento rellenaban los baches del arroyo, sin adquiera, con cascote y tierra para hacer viable la circulación, y esto nos mueve a interesar a la Alcaldía y del señor Paredes que no descuiden estas atenciones y que procuren dar toda suerte de facilidades al público, a fin de llevar al ánimo de espectadores y feriantes el convencimiento de que en la Gran Vía debe hacerse la Feria cuando en el centro de la ciudad se carezca de lugar adecuado para ello.

No olvide el Ayuntamiento que aparte de las obras que pueda obtener, trate de las utilidades que en un centenar de familias valencianas que viven y se movienden al amparo de estos festejos populares.

**A los ferroviarios del Norte**  
Hoy, en el exprés de Barcelona que sale a las 9.43, marcharon los compañeros Sánz, Ramírez y Riera, delegados elegidos para representar a esta Sección en el Congreso ferroviario que se celebrará en Valladolid el día 28.

Se interesa a los compañeros acudida a la estación a despedirlos.

La directiva.

**Cuentos propios**

**Ocaso**

Entraron en el gabinete, y Faensanta, quitándose el abrigo—más de diez mil francos en piel—cayó abatida en una silla.

—¿Estás enferma?... ¿Qué te pasa?—preguntó Alvaro con solicitud.

—Nada... los nervios, ya lo sabes. Y deseando esquivar nuevas preguntas, que veía venir, extendió el brazo hacia un veladorcito y cogió una revista, absorbiéndose aparentemente en la lectura.

El encendió un cigarro y sentóse con indolencia frente a su mujer. «¡Su mujer!... ¡Jamás había sido suya; ahora mismo, inclinada sobre el periódico con atención fingida, encontraba tan lejos de su esposo como antes de conocerle. Alta, esbelta, con el cabello casi rojo y las pupilas verdosas; era elegante y frágil su hermosura de flor de invernadero, un poco malsana y otro musti; iba embutida en un ceñido traje azul muy pálido, cubierto de una gasa tenue con escamas de plata y desdentado de un modo escandaloso, y sus brazos desnudos, sin pulseras, eran como un contraste con la suntuosidad de la «toilette»; bajo el enorme sombrero Napoleón, también azul, en que una colosal pluma violeta se erguía, para ser con languidez de sauce junto al hombro; brillaba su mirada entre los párpados pintados y fulgían dos záfiro mortecinos en las minúsculas orejas. Cierto, no podía ser más distinta a él, un hombre, si no viejo, cincuentón, muy mundano y muy «chic», con su noble abolegno de duque y grande de España; pero sencillo y sin doblez alguna, que sonreía un tanto melancólico enfrente de la complicadísima muñeca, acariciándose su corta barba gris y fumando con displicente lentitud. Todo un abismo sentimental se interponía entre ellos.

Al concluir el cigarro, dejó Alvaro su silla.

—Supongo que tomarás alguna cosa. Casi no ceñaste.

Ella alzó la vista del periódico.

—No tengo gana. Voy a acostarme ahora mismo.

—¿Llamo, entonces?..

—No. Yo sola me desnudaré. Hasta mañana.

Y le mostró la frente, recibiendo con frialdad un beso del esposo.

—Si no te sientas bien, me avisas.

—¡Bah!.. ¡Qué preocupaciones!—dijo Faensanta sonriendo.—Estoy nerviosa y nada más.

El duque abrió la puerta.

—Hasta mañana.

—Adiós.

Hubo un portazo bajo los pabellones de las colgaduras y los pasados pasos de él fueron apagándose en las alfombras.

Faensanta respiró por fin con libertad. ¡Oh, lo que es la solicitud exagerada de su marido la ponía frenético! Erguida luego ante una hermosa luna, despojóse de aquel sombrero abrumador, dejando al aire la melena roja, y al mirar reflejada en el cristal su marchita belleza, tuvo un mohín de asombro. ¡Si parecía un cadáver!.. Bajo la fina capa de pintura había adivinado la palidez del cutis. ¡Hasta tenía fiebre!.. En el agua dormida del espejo su contorno flotaba casi fantasmal, como impávida en la penumbra de la habitación, dirisela una sombra, si el brillo verde de su mirada entre los párpados sjados no pregones que vivía con exceso. Al volverse, pasó los ojos por el gabinetito coquetón, una especie de estuche gris y rosa lleno de muebles frágiles, de «bíbels», de flores, con ese «cachet» raro que emanaba de toda su persona. Y cayendo de nuevo en su asiento, quedó quieta, apoyándose en las rodillas ambos codos, afresada la barba en los cerrados puños, fijó el mirar en el espacio.

«¿Qué noche!.. Todo el tiempo, en el salón del circo, mareándola aquel Jesús Aldama con la atrevida pretensión de una entrevista a solas, resistiendo ella los ataques por temor al ridículo. A punto estuvo, sin embargo, de caer en el cuando Rosario Pinares, con su prosaidad característica, añadió una saeta desde un sitio estratégico de la conversación, charlando a voces con Juanito Salazar.

—No tiene nada de chocante. A Jesús siempre le han gustado las mujeres hechas.

Y Faensanta, mundana sobre todo, sin dar lugar a que la otra se irguiese victoriosa, recogió el guante sonriendo:

—¿Pero es cierto, Jesús, lo que dice Rosario? Porque sería preciso convenir en que tiene usted muy mal gusto. ¿Verdad, rica?..

La de Pinares se mordió los labios sin contestar nada, mientras su contrincante sonreía siempre, perfiada, por más que hubo de comprender la razón que a Rosario le sobraba entonces, ya que, aunque no lo pareciera, Faensanta llevaría a Jesús Aldama cerca de veinte años. Más el joven volvió a insistir con tal ahínco, puso tanto calor en la exigencia aquella de una cita, que, incapaz la mujer de resistirle, sin fuerzas ya para negarse por más tiempo, cedió, con la dolorosa certidumbre de que estaba cometiendo una locura.

Y el caso es que tampoco se amoldaba a lo ir a verlo. Sentía que Jesús era su última pasión, una pasión repulsiva de cuarentona, y lo sentía sin rebelarse y aún sin amargura, como una cosa natural, casi grotesca. Aquel miedo al ridículo, que tantas veces en su vida la detuvo, aconsejábala ahora prescindir de este postre amor que llegaba a destiempo, haciéndola pensar en que tenía cuarenta y dos años.

Con un mohín instintivo, cogió del velador un espejo de mano de plata repujada,

contemplándose concienzudamente y desde cerca el rostro en un análisis cruel del más mínimo detalle. Sí, estaba muy marchita, a pesar del fulgor de su mirada y de su busto de sirena; no había perdido del todo aquel malsano encanto que daban a su faz los rojos bucles cortos y hacia de su figura andrógina y gentil un excitante a los deseos; pero tal hermosura era sólo un milagro de tocador y de paciencia, y ya no convenía abrigar más ilusiones. La juventud tiene sus límites y es inútil que pretendamos prolongarla convirtiéndola en caricatura lo que es muy respetable de por sí. Cualquier cosa mejor que inspirar risa. ¡Insipirar risa ella, Faensanta Alcázar de Albuquerque, daquesa de Almenares, que triunfó siempre igual ante enemigos que ante enamorados!..

Y revivió como en sueños su yo no corta—vida de triunfos, aquellos cuarenta y dos años que pasaron tan pronto, sin dejar en su alma más que una sensación tranquila de vacío. Ella no era una pasional; más bien pudo decirse que era una inconsciente. Cual las heroínas del teatro griego ocurría a la catástrofe sin volver la cabeza é impulsada por una fuerza irresistible, ocurrió en pos del amor, sin darse cuenta del pecado y entregándose a él noble y pura de espíritu; jamás hasta ahora tuvo otra idea del bien que le ha de no causar dolor en torno suyo, ni con sus caídas poner en evidencia a su esposo y sus tímberes. ¡Era culpable, pues, si no la habían educado de otro modo!.. Desde su infancia, pasada entre aquellas monjas que la enseñaron a rezar en francés, sin que supiese hacerlo en español, hasta que la casaron con un hombre a quien casi no conocía, no revelándola ninguno la necesidad de amar a este hombre, creyó cumplir su cometido con no; faltar nunca a las prácticas sociales, limitando a esto su deber, como hacían las que la rodeaban. Y hoy, por fin, en su ocaso, comprendía a deshora que el mundo era algo más que una comedia de buen gusto.

Ante todo se hacía imprescindible cortar de raíz la estúpida pasión hacia Jesús Aldama, evitando aquella cita concedida... Busó pluma y papel, y sentándose ante el veladorcito, hilvanó unos renglones que hubo de releerse satisfecha: «Quería usted un imposible. Me debo a muchas cosas que se hallan por encima de nosotros. Además, usted emprende su camino y yo regreso de él. ¿Qué diría el joven al recibir esta esquela?.. Faensanta sonrió irónicamente, encontrando muy de jamaña el tal estilo, en una despiadada crítica a sí misma, y cerró el sobre.

Tenia que ser, y el imprevisto impulso de energía se resolvió en una crisis rápida de ligemas. Lloraba ahora la débil por todo aquello que veía huir; por su juventud, por sus pretéritos errores, por su mismo marido, que siempre tuvo para ella un gesto tolerante y que tal vez la amó sin que ella lo advirtiese... ¡Lloraba, más que nada, porque sí, en una inconsciencia de sus actos, como vivió hasta entonces. Y en su aislamiento del instante no oyó los pasos mesurados de Alvaro, que se acercaba tristemente, tembándole en la boca una frase de consuelo.

—¿Por qué lloras, hija? ¿Ves como estás enferma!.. ¿Qué te ocurre?

Faensanta lanzó un grito de estupor, y colgándose al cuello del esposo, poseída de un acceso de arrepentimiento en que no intervenía su voluntad, guturró sollozando:

—¡Perdóname!.. Eres demasiado bueno.

—Vamos, calma. ¿A qué vienen esas cosas?.. ¡Malditos nervios de quichilla!.. Anda, ven a acostarte.

Llorando en su hombro, la arrepentida formuló una súplica.

—Sí, pero contigo.

El, sin dejar de sonreír, la separaba dulcemente, y ante el inesperado arranque de ternura en que se debatía un poco tarde la frívola muñeca, comprendió con ella que Faensanta empezaba a envejecer.

Germán Gómez de la Mata.

**El servicio telefónico**

**Hay que hacer justicia**

En varios periódicos, y con motivo del extraordinario servicio telefónico que de la lotería se ha prestado en estos días por la Compañía Peninsular de Teléfonos, se han prodigado a la misma, y en especial a su personal, muchos elogios.

«La mayoría de los telefonemas han llegado a nuestras oficinas a los tres minutos de ser recibidos en la Central valisoletana.»

Como dicho periódico hace constar que en la rapidez tiene buena parte, por la organización del servicio, el jefe de la Estación valisoletana, Sr. Ors, con gusto lo consignamos, ya que dicho funcionario, aquí, en el Grao de Valencia, estuvo también encargado de dicha estación.

Lo que han dicho otros periódicos de la estación telefónica de Valladolid, se puede decir con mayor motivo de Valencia, cuya estación tiene un movimiento extraordinario, inmenso, y en días como el del sorteo de Navidad es cuando empleados y chicos de teléfonos baten el record de la resistencia y de la velocidad.

«El Pueblo» en Barcelona  
Se vende en los kioscos del Liceo a Franco-Español.—Rombló.

**Los abusos de la Compañía del Norte**

**Un interventor gravemente herido**

Es infame lo que le ocurrió hace algunos días al interventor de la Compañía del Norte Sr. Hermán.

Hallándose prestando servicio en el tren de Játiva que llega a Valencia por la noche, al salir de la estación de Algeciras tuvo la desgracia el Sr. Hermán de caer a la vía a causa de haberse desprendido una patilla, lo que se supone lo motivó el choque de ésta contra unos vagones de la vía muerta que se creó estando fuera de límite, pues no se comprende que el hecho pudiera ocurrir de esta manera.

El Sr. Hermán quedó maltrato sobre la vía y al ver que el convoy continuaba su marcha, uno de los pasajeros D. Francisco Sancho, vecino de Manuel, al darse cuenta de lo que sucedía quiso hacer uso del aparato de alarma lo mismo que otros pasajeros, sin conseguir hacerlo funcionar, lo cual demuestra el respeto que el público le merece a la poderosa Compañía del Norte.

En vista de ello el Sr. Sancho fué hasta el furgón de cola con grave riesgo de su vida, avisando al conductor Sr. Martínez, a quien sus compañeros omeocen por el ramuquete de Juramento, de lo que ocurría, sin que esto diera tampoco resultado alguno.

Mientras, el Sr. Hermán seguía tendido en la vía sin que se le prestaran los debidos auxilios.

El tren se cruzó en Silla con otro ascendente, y al llegar este a Algeciras sin seguir el interventor sin que se le hubieran prestado los cuidados que el caso requería, cuando, según tenemos entendido, existe un médico de la Compañía del Norte con residencia en Algeciras.

Si esto es cierto ese señor médico merece nuestras censuras, que también alcanzan al jefe de la estación de Algeciras, que no asistieron al Sr. Hermán como merecía.

El Sr. Hermán fué traído a Valencia la misma noche echado sobre el furgón con un fardo sin valor, llegando a su casa a las diez y a pié y sin más vendaje que un pañuelo y un pedazo de algodón en rama, mal herido y mandado a sangre.

Lo sucedido llama al cielo y ello nos obliga a preguntar a la Dirección si tiene noticias de lo ocurrido y si ha tratado de depurar las responsabilidades del caso por no estar útiles los aparatos de alarma, como están dispuestos a mantener donde sea algunos de los viajeros que fueron testigos de la desgracia sufrida por el Sr. Hermán.

Sería conveniente que los compañeros de éste elevaran una respetuosa al par que enérgica instancia a la Dirección para que no vuelvan a repetirse estas importunas anomalías, pues todos ellos están expuestos a ser víctimas de accidentes parecidos.

Parece que del hecho no se dió cuenta al juzgado, con lo que ha demostrado la Compañía mucho interés en sustraer el asunto de la acción judicial, por temor a ciertas responsabilidades como la de no funcionar las lámparas de alarma.

Como el Sr. Hermán continúa gravemente herido a pesar de los días transcurridos, creemos que aún se seguirá a tiempo para que el juzgado subanara esta falta.

**Sobre una denuncia**

De Burriana nos comunican lo siguiente: «Ha causado gran revuelo en esta ciudad la interesante información que con el título «Los escandalosos historia de un ferrocarril» publica un semanario madrileño, por figurar en ella una denuncia firmada por D. Luciano Alenza, el cual acusa a la Compañía del ferrocarril del Norte de Mallorca de defraudación a la Hacienda por la cantidad de 53.290 pesetas.

Obedece este revuelo a que en la indicada Compañía figuran nombres tan conocidos como el de D. Vicente Navarro Reverter, hijo del exministro del mismo apellido, que aparece como uno de los principales accionistas, y el de D. Vicente Sales Musoles, abogado, hijo de Burriana, residente en Madrid, y según rumores futuro candidato para diputado a Cortes por el distrito de Nules, y que aquél figura como contratista de las obras del referido ferrocarril.

Sobre este palpitante tema de actualidad se hacen por aquí los más sabrosos y variados comentarios.

**Fiestas de Caridad**

Con motivo de la Nochebuena la Asociación Valenciana de Caridad organizó un acto muy humanitario y simpático para repartir entre los muchos pobres que socorre las prendas de ropa recogidas por la comisión nombrada con tan benéfico fin.

A la hermosa fiesta asistieron distinguidas personalidades y bellas señoritas, invitadas por la comisión ejecutiva.

Unos 500 pobres de los que diariamente concurren a la Asociación fueron socorridos con diferentes prendas de ropa y terminado el acto se les obsequió, además, con una comida extraordinaria, compuesta de patatas a la americana, pescado en salsa, buñuelos, fruta, vino, licor, café con leche y cigarrillos.

La nota saliente la dió la Sociedad de ciegos «El Porvenir», que con tanto acierto como inteligencia dirige D. Carlos Terraz, consiguiendo grandísimos aplausos por lo bien que interpretó muy selectas composiciones.

La familia del Sr. Pedrer regaló un lote de 50 mantas y 50 mantones.

Nuestro enhorabuena a los organizadores por el éxito de la fiesta.

También revisió extraordinariamente brillante la fiesta de caridad celebrada en el Sindicato Gromial, que, como en años anteriores, ha invertido en socorrer a los pobres las cantidades que antes empleaban los dueños de los establecimientos en regalados.

El acto se celebró en la casa social del Sindicato, instalado en el antiguo edificio del palacio del conde de Parcent.

Se repartieron 2.000 cestas que contenían 400 gramos de pan, un paquete de patatas a la americana, 400 de alubias, 200 de garbanzos, un kilo de patatas, un chorizo y un papel de azafraán.

Finalmente hubo necesidad de reparar otros 500 bonos, que fueron canjeados por dinero.

Las señoritas encargadas de repartir los bonos fueron obsequiadas con un lunch por la junta directiva.

Reclamos el digno presidente y los humanitarios componentes del Sindicato Gromial nuestra felicitación por el éxito de esta fiesta que tanto honra a los comerciantes valencianos.

**Precios de suscripción**  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS DE IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 791

NÚMERO SUBLTO 5 CENTIMOS

Año XX.—Núm. 7.935

**Las elecciones de Carlet**

Por error de caja dejamos de consignar ayer que también las elecciones de Carlet han sido anuladas por la Comisión provincial. Al dar la lista de los pueblos últimamente escarceados, dimos el nombre de Alondra y se omitió el de Carlet.

Como presumíamos, se ha consumado la iniquidad.

Una inmensa mayoría dió, como siempre, el triunfo a los republicanos y por el Sr. Bosch Escutia. Los conservadores, repudiados por el cuerpo electoral, enviaron a un leonizado de presidio para que rompiera una urna, cosa que realizó, si bien no logró que se perdiera ni una sola papeleta. Buscó el amparo de la guardia civil y a no ser por las autoridades y por el prestigioso jefe de aquellos republicanos y estimado amigo nuestro D. José Palafox, la masa popular, justamente indignada, hubiera dado buena cuenta de tal suceso.

El indigno atropello entonces iniciado ha sido sancionado ahora por la Comisión provincial. Al conocerlo creció la justa indignación de aquel vecindario, la cual procuraron aplacar los Sres. Palafox y Bosch, esperando que al fin triunfe la justicia.

Diffícilmente habrá elecciones más pulcramente verificadas que las de Carlet y sin embargo, ahí está esa escandalosa resolución de los conservadores.

¿Qué dice a todo esto el Sr. Centaño? ¿Qué el Gobierno de Dato que hace profesión de respetar la voluntad del cuerpo electoral mientras permite tales atrocidades?

Piense el Gobernador civil que en Carlet están los ánimos muy excitados y que tales injusticias justifican cualquier movimiento popular.

**Los jóvenes conservadores**

La Correspondencia decía en su número de anoche: «Nuestro estimado colega Las Provincias dice hoy lo siguiente: «Según dicen de Madrid, con objeto de felicitar al presidente del Consejo Sr. Dato, ha llegado una comisión de la Juventud conservadora de Valencia, de la que forman parte su ex presidente Sr. Soto Bordes y el presidente de la comisión de propaganda Sr. Usaban (D. R.).

Los comisionados han visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los trabajos electorales que en Valencia se realizan.»

Relacionado con la anterior noticia, esta tarde se ha dirigido al Sr. Dato el siguiente despacho: «Excelentísimo señor presidente Consejo ministros.—Madrid.—Señores Soto Bordes y Usaban, que han visitado y E. Alencio llevar representación Juventud Conservadora Valencia, sorprendiendo buena fe; pues no solo carecen representación, sino que estas Juventudes orlenos indignos de representarlos.—Secretario Juventud Conservadora, Ollra, secretario, Escobar, Balaguer.

Como se vé, entre los catóicos jóvenes conservadores que hay por acá reina la mejor armonía.

¿Y qué dice a todo eso el jefe Sr. Lázaro? Por lo visto sigue jugando con dos barajas y las divisiones de esos jóvenes le sirven admirablemente para continuar el juego.

**Partido Republicano de Burjasot**

**Convocatoria**

Se convoca a todos los correligionarios de Burjasot a la junta general extraordinaria que se verificará el domingo, 4 de las tres de la tarde, y en el local del Casino.

La Junta Municipal ruega a todos los republicanos su asistencia a la mencionada reunión donde, además de cubrir las vacantes para formar la nueva junta, se tratará otros asuntos de gran importancia política local, y por eso es un deber para todo amante de la justicia, del decoro político y la recta dirección del partido la presencia en la junta general, en la que se necesita el concurso de todos.

Republicanos: Acudid el domingo a la junta general, ya que siempre habéis demostrado ser democratas y fervorosos servidores del ideal de Libertad, Igualdad y Fraternidad.—El secretario de la Junta Municipal, Eustasio Juan.

**Diputación provincial**

**Sorteo de títulos amortizables**  
Celebrado el 12 sorteo público para amortización de 440 títulos amortizables de la tercera serie de los emitidos en virtud de real orden de 5 de Octubre de 1901, ampliado por la de 23 de Diciembre de 1904 y 12 de Julio de 1907, han sido favorecidos por la suerte los títulos siguientes:

Del 461 al 465, del 761 al 770, del



Por telégrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones. Comenzando a opositores para proveer 40 plazas de médicos alumnos en la Academia de Sanidad Militar.

De Guerra

El diario oficial inserta una real orden declarando aptos para el ascenso a 11 primeros tenientes de ingenieros.

Muerta de hambre

Una anciana de 70 años, llamada Brigida Calvo, ha muerto de hambre y de frío en una choza de la calle del Sagrario, donde se aloja.

El marido de Brigida se halla enfermo en el hospital desde hace bastante tiempo.

De Instrucción pública

Un grupo de profesores de Escuelas Normales ha dirigido una instancia al ministro de Instrucción pública para que se deje sin efecto el decreto de 23 de Octubre último referente a auxiliares, para que se provean en profesionales o interinos que se hallen en posesión del título de maestro de primera enseñanza superior.

Entienden los recurrentes que esta forma de provisión redundará en perjuicio de la enseñanza profesional que representan, y en tal sentido piden al ministro la supresión del concurso anunciado en tanto no se anuncie con las debidas condiciones la provisión de tales destinos en personal que ofrezca toda clase de garantías en cuanto a su preparación científica y pedagógica.

Adquisición de joyas

Por real orden del ministro de Instrucción pública se dispone la adquisición en 7.000 pesetas, de D. José M.ª Vega, con destino al Museo Arqueológico Nacional, de dos joyas antiguas de oro, encontradas, al parecer, en Asturias, en término de Vega de Ribadeo, y consistentes una en una lámina repujada con presillas, de 45 centímetros de largo por seis y medio de alto, y otra en un broche rectangular, de cinco por cuatro centímetros.

Acerca de una entrevista

Un periodista ha visitado al Sr. Villanueva para interrogarlo acerca de la conferencia que el martes celebró con el rey antes de que éste hablase con los señores García Prieto y conde de Romanones.

Cuando entramos—dice—en el despacho del presidente del Congreso se hallaban allí un diputado, conservador prestigioso y un ex director general liberal.

El diputado decía: —Señor presidente, no puedo ni quiero preguntarle a usted sobre el resultado de la entrevista con S. M. porque eso no sería discreto.

Pero puedo repetir a usted palabra más o menos lo que dije al monarca.

Indudablemente hablaría usted al rey de la situación de Marruecos y de la imposibilidad de atender a los gastos de la campaña.

Del estado del partido liberal y de el del Gabinete del Sr. Dato.

Usted no ocultaría la situación de Marruecos y las dificultades que presenta.

Manifestaría que el partido no se halla comprometido para seguir gobernando y la falta que ha cometido el Sr. Dato no afectaría inmediatamente al Parlamento para allegar recursos.

Lo más grave es que ahora ya no puede hacerse.

Además, el actual Gabinete ha agravado sus relaciones con el Sr. Maurá y sus amigos.

Tampoco ocultaría usted lo anómalo de la situación de las Cortes, que este año apenas si han estado abiertas veinte días.

El Sr. Villanueva interrumpiendo: —Seis días.

El diputado siguió diciendo: —Razón demás.

La opinión considera quebrantado al Gobierno después de la conferencia que celebró usted con el rey.

Entreve la posibilidad de que se cree otra situación liberal que facilite el paso al Sr. Maurá.

Este no se ha opuesto jamás a que los liberales continuasen en el poder.

El Sr. Villanueva: —Me permite usted una interrupción?

El diputado: —Yo lo creo.

El Sr. Villanueva: —El Sr. Maurá no desea otra cosa.

El diputado siguió diciendo: —Insisto en creer que de esta conferencia ha resultado quebrantado el Gobierno. No pretendo que me cuente usted lo que dijo a S. M.

El Sr. Villanueva: —Cuanto se habla con el rey debe permanecer en secreto, mientras S. M. no autorice la publicidad.

Además las prácticas constitucionales exigen que el rey sólo pueda hablar de política con sus ministros.

Si desea hablar con otros personajes ha de provocar las correspondientes consultas.

Costear el entierro del cadáver.

Entregar 2.000 pesetas a los herederos para que las distribuyan en bonos a los pobres del distrito.

Gestionar que pase la comitiva fúnebre por frente al Circolo de Bellas Artes para depositar una corona sobre el féretro.

Naufragio

Málaga.—Recibense noticias de Sabánillas confirmando los rumores que circulaban anoche sobre el naufragio de un buque. Se trata del vapor griego de gran porte "Rckó", que se dirigía a Cádiz con cargamento de carbón.

Al pasar por frente al castillo de Sabánillas, ignorando cómo, chocó contra dos enormes piedras, quedando empotrado y abriéndosele una gran vía de agua.

El buque se inundó rápidamente. La tripulación tuvo que abandonar el buque.

Procedente de Gibraltar llegaron remolcadores de salvamento pero no consiguieron sacarle de entre las piedras.

Animación. ---Chichito--- Alijo.

Barcelona.—Durante la noche última la animación fué grandísima, habiendo varios mercados en los que actuaban bandas de música. La muchedumbre era enorme.

En el tren correo llegó conducido por la guardia civil el autor del robo de alhajas a la tiple Lopetegui, Eduardo Rubio, "Chichito".

En la estación había numeroso público deseoso de conocerle.

"Chichito", malhumorado, pronunció frases de desprecio, montando enseguida en el coche que lo condujo a la cárcel.

Los carabineros de Ronda a Matagorda han descubierto un importante alijo de tabaco.

Vieron en la carretera un automóvil que marchaba a toda velocidad.

Infundidos sospechas y diéronle el alto.

El chófer paró, haciendo retroceder el coche para volver y volver sobre su marcha. Esta maniobra dió tiempo a los carabineros a acercarse donde estaba el coche, registrándolo, encontrándose que conducía numerosos fardos de tabaco habano de contrabando.

El auto fué conducido a Barcelona, quedando a disposición del delegado de Hacienda.

Supresión de los Consumos.

Linares.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, y por gran mayoría, se acordó suprimir los Consumos, sustituyendo este impuesto por el inquilinato.

Lo de Ferrol.—Las bases de la empresa.—Mitin.—La vuelta al trabajo.

Ferrol.—El alcalde accidental ha recibido un telegrama de la comisión ferrolana, que se halla en Madrid, anunciando que la empresa del arsenal exige, para que quede solucionada la huelga, que los obreros acepten la permanencia del contramaestre José Casado en los talleres.

En vista de esto se juzga imposible toda avenencia.

Los obreros están plenamente convencidos de que han perdido la huelga, siendo imposible efectuar nuevas gestiones.

Los huelguistas han celebrado numerosas reuniones.

La comisión de huelga se niega a firmar las bases presentadas por la empresa del arsenal.

Se habló de nombrar otra comisión de huelga para que firme las bases.

En las reuniones verificadas se trató de celebrar votación secreta para decidir si se vuelve al trabajo.

Los reunidos acordaron celebrar un gran mitin para tomar acuerdos en definitiva.

Paede darse por seguro que los obreros entrarán al trabajo el sábado ó el lunes. A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid, 25, 12 noche.

Desgracia. ---Comentarios políticos.---Con urgencia.—Lo del "Carlos V".

En esta madrugada y en la estación de las Pulgas, un guarda aguja llamado Gregorio Rojo, dió paso a una máquina que manijabraba.

Después intentó atravesar la vía sin notar que la máquina retrocedía al mismo tiempo, por lo cual resultó el pobre guarda-aguja arrollado, sufriendo gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció antes de llegar a la casa de Sogorro.

En los centros políticos se han hecho muchos comentarios acerca de las conferencias celebradas anteañoche después del banquete de gala en palacio entre D. Alfonso, Villanueva, Romanones y García Prieto. Aun los más íntimos no han logrado enterarse de lo que se trató en dichas conferencias.

Cádiz.—Zarpó para Alhucemas con urgencia el crucero "Infantes Isabel".

En el exprés llegó el almirante Sr. Viniestra.

Interrogado sobre los asuntos de Marina, manifestó los futuros planes de gran conveniencia para el apostadero de Cádiz.

En lo referente al relevo del comandante del "Carlos V", dice que la verdadera causa del relevo ha sido haber cumplido la edad.

Rumores particulares atribuyen dicho relevo a ciertas generalidades y por llevar incompleta la dotación quirúrgica y otros detalles menores.

Donde mayores comentarios ha producido esto es entre el elemento de la Marina.

CORRIDAS DE TOROS

Jerez

Con una buena entrada se ha celebrado la novillada económica, lidiándose cuatro novillos que resultaron bravucones.

Gregorio Ramirez y Gallini, sin nociones para tales menesteres, mecharon a los bichos.

Estos perdonaron las vidas a los improvisados toreros, proporcionándoseles infinitud de revoluciones.

San Lúcar

El veterano Hermosilla

Con poca gente en la plaza se ha celebrado una novillada, lidiándose bichos de Valero, que fueron chicos y mansurrones.

Luis Hermosilla estuvo bien toreando y matando.

Valerio estuvo desgraciado. De director de lidia actuó el veterano Hermosilla.

Aniversario del sitio de Bilbao.

Bilbao.—Con gran solemnidad se ha celebrado el aniversario del levantamiento del primer sitio carlista, ante las fuerzas de la guarnición y enorme público.

El alcalde leyó desde la escalinata del Ayuntamiento la carta que dirigieron las Cortes a la villa de Bilbao felicitándola por su heroísmo.

Las tropas rindieron honores a las históricas banderas del Sitio que se sacaron para la ceremonia.

Los agraciados con el "gordo"

Pamplona.—Un pamplonés residente en la República Argentina ha telegrafado a su familia diciéndole que le han tocado 42.030 duros del premio "gordo" de la Lotería de Navidad.

El "Buenos Aires"

Gijón.—Ha zarpado para la Argentina el trasatlántico alemán "Buenos Aires", tomando aquí 200 emigrantes y 330 toneladas de productos asturianos.

De Marruecos

Tranquilidad.—Temporal

Un telegrama oficial de Melilla dice que en Alhucemas y Peñón siguen los moros sin hostilizar.

En el resto del territorio reina completa tranquilidad.

Otro despacho oficial de Tetuán dice que se ha desencadenado un furioso temporal de lluvias que dificulta las comunicaciones.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

EXTRANJERO

Madrid 26 230 madrugada.

El Vaticano va a pagar un impuesto.

Roma.—Tras largas negociaciones entre el Gobierno de Italia y el Vaticano, éste acordó por fin pagar anualmente al Estado la suma de sesenta mil liras como impuesto sobre réditos que la ley señala a todos los funcionarios de la nación.

Los sin trabajo

Berlin.—La situación de las clases obreras en Alemania es actualmente muy crítica.

En algunos oficios el 17 por 100 de los obreros están sin trabajo.

Según una estadística facilitada por la Confederación general de Sindicatos hay un 8 por 100 de obreros organizados en Berlín sin trabajo.

El número de obreros sin trabajo en Berlín asciende a 80.000.

Conferencia de Anatole France

Bruselas.—En el salón de fiestas de la Casa del Pueblo ha dado una conferencia Anatole France.

El ilustre escritor francés—de quien ha hecho la presentación el leader socialista Vandervelde—ha dicho que amaba el socialismo porque estaba animado de un espíritu de justicia extraordinario y porque es el único partido que aspira a unir la Verdad con la Justicia.

Hablando de las religiones ha dicho France que han creado la iniquidad, a la

que llaman justicia, por venir de arriba y la más abominable de las doctrinas: la religión.

France ha dicho que la paz armada es el embrutecimiento sistemático de millares de hombres en favor del enriquecimiento de algunos industriales.

Ha terminado diciendo que el proletariado debe tomar un sólo cuerpo gigantesco que al través de las fronteras tienda las manos a sus hermanos, diciendo: «La paz, nosotros somos capaces de imponerla, porque somos la fuerza y porque tenemos razón.»

Anatole France ha sido aclamado.

Los socialistas se niegan a votar los presupuestos.

Berna.—El grupo social-demócrata del Consejo nacional ha votado contra los presupuestos.

Como era principio fundamental de los socialistas votar el presupuesto de una República democrática, los socialistas fundan su decisión en haberse negado la mayoría del Consejo federal a aceptar un impuesto directo para cubrir los gastos militares.

Globo esférico que bate todos los records.

París.—El globo esférico Dulsbourg de 1.600 metros cúbicos se elevó el sábado 13 de Diciembre en Bitterfeld, llevando a bordo al aeronauta Kaulen y dos pasajeros.

Ha batido el record de distancia y de duración, pues ha descendido al cabo de 87 horas en Perm (Rusia) después de haber cubierto una distancia de 2.800 kilómetros.

Ausados de espionaje los aeronautas han sido conducidos a Moscú.

Bocoyes de agua que pasan por alcohol.

Bruselas.—Un juzgado de Bruselas se ocupa de un robo que interesa a las Aduanas de Francia, Bélgica y Alemania.

Trátase de un vagón que contenía doce bocoyes de alcohol destinados a Dusseldorf, vagón que fué enviado de nuevo a Bruselas, conteniendo el 99 por 100 de agua.

El autor del robo que se efectuó en Dusseldorf ha sido encarcelado.

Informe de Doumergue

París.—El jefe del Gobierno Mr. Doumergue informó ante la comisión de Negocios extranjeros.

Doumergue afirmó que se esforzará, como predecesor en el Gabinete, por desarrollar los intereses morales y materiales de Francia dentro de sus iniciativas y contando con la colaboración de las naciones amigas y aliadas, quienes conjuntamente con las demás potencias, estudiarán las soluciones más favorables al mantenimiento del equilibrio europeo y de la paz.

Los socialistas retiran 20 millones de un Banco.

Berlin.—Al ser despedido de la Deutsche Bank un empleado miembro de un sindicato obrero, los sindicatos socialistas amenazaron con retirar sus fondos de dicho Banco si el empleado no era reintegrado en sus funciones.

Como el empleado no ha sido repuesto, los sindicatos socialistas han retirado de dicho Banco 20 millones de marcos, poniendo en peligro la marcha de dicho establecimiento de crédito.

Fiesta infantil

París.—Se ha celebrado una hermosa fiesta en el Trocadero.

La sala y el escenario presentaban fantástico aspecto.

La animación era grande. Concurrieron 40.000 niños de las escuelas públicas, a quienes regocijó el variado programa de circo, que se efectuó en su obsequio.

En un intermedio, el presidente de la República M. Poincaré, su esposa y el coronel Penelón, repartieron a los pequeños juguetes y meriendas.

Los juguetes adornaban un árbol monumental.

La legión infantil aclamó entusiasmada a sus ilustres favorecedores.

Fué conmovedora la ceremonia y mereció plácemes de todos los concurrentes.

En el Ladostán

Bombay.—Los bandoleros están cometiendo crímenes fechorías.

Algunos detuvieron y asaltaron un tren desvalijando a todos los pasajeros y maltratándolos.

Hay algunos heridos. Otra partida presentose en una estación intermedia mantando a dos empleados y secuestrando al jefe de aquélla.

La osadía de los bandidos es incomparable, pues las autoridades no alcanzan a reprimir estos atentados.

Los Ingleses tratan de tomar medidas extremas.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid, 26, 430 madrugada.

El entierro de Aguilera será solemne.

Desde anoche y vista la gravedad de Aguilera, la superiora del Asilo de Santa Cristina, las hermanas de la caridad y los profesores de los asilados expresaron a la

familia del finado el deseo de que se le enterrara en el Asilo.

El despacho de Aguilera, ha sido convertido en capilla ardiente.

El Centro Obrero, del cual era Aguilera presidente, organizará el entierro, al que asistirán todos los obreros.

Muchos millares de firmas de todas las sociedades han testimoniado su duelo, acordando a la casa mortuoria a centenares de familias que fueron favorecidas por el difunto.

En el domicilio de Aguilera, se han desarrollado escenas desgarradoras entre la familia.

Aguilera deja dos hijas casadas. El Circolo de Bellas Artes, compuesto de más de 2.000 socios, acudirá en pleno al entierro.

La directiva ha acordado que se repartan 2.000 pesetas entre los pobres del distrito del Hospital y enviar una soberbia corona.

Aparte los honores oficiales y los que le tributan las corporaciones, el pueblo de Madrid, en masa, le hará un homenaje popular.

El entierro recorrerá los bulevares de Sagasta y Alberto Aguilera, cruzará el Parque del Oeste hasta llegar al Asilo de Santa Cristina.

Se invitará al vecindario a que ponga colgaduras negras para rendir el último tributo al alcalde más bueno y más popular que ha tenido Madrid.

Aspirantes a granel

A las plazas de médicos de la Beneficencia escolar, cuyo número de vacantes no ha sido designado aun, se han presentado 7.000 aspirantes.

Estas plazas son gratuitas.

De Barcelona

Se ha celebrado la Asamblea del arte fabril, asistiendo 49 delegados, la mayoría catalanes y algunos de Andalucía y Béjar.

Constituida la mesa se desahoraron las credenciales de los delegados de la entidad barcelonesa. «Las tres cosas de vapor», por considerarla traidora al oficio.

Se nombró una comisión para que redacte el reglamento de la Federación del arte fabril, que se acordó sea nacional.

Mañana continuará la Asamblea sus sesiones.

La nueva organización de la policía, idéntica a la de Madrid, ha sido bien acogida por el público.

Fuga de un presidiario

Santander.—Se ha fugado del penal viejo de Santoña, el recluso Miguel López Muñoz, de 40 años, natural de Chinchillas.

Cumpla condena por robo y le faltaban treinta años para cumplir.

López se fugó metido en una caja que sacaron del penal diciendo que era una caja de alpargatas que llevaban a facturar en la estación de Gama, línea de Bilbao.

En el trayecto salió López de la caja y saltó del carro, desapareciendo seguidamente.

Se desconoce el paradero del andaz presidiario.

Un décimo del "gordo"

Santander.—Se ha recibido de Buenos Aires un cablegrama en que el montañés Julio Alcalde, dependiente de la casa que adquirió el billete 18.073, comunica que llevaba de parte un décimo y le han correspondido, por lo tanto, 600.000 pesetas.

Julio estuvo establecido en Santander, al frente de un comercio de telas.

Fracasó el negocio y se declaró en quiebra.

Por ello se vió obligado a emigrar a América.

En Santander reside toda su familia.

Muerta de hambre.—Atropello.—Captura.—Crimen.

En una choza de la calle de Logroño, situada en los arrabales de Madrid, falleció anoche de hambre y frío una anciana de 60 años llamada Brigida Calvo.

Hoy ha sido rescatado el cadáver que estaba sobre un montón de paja.

El marido se halla en el hospital en gravísimo estado.

En la calle de Carranza un tranvía eléctrico arrolló a un mendigo de 43 años de edad llamado Mariano González, de Morcuilla (Avila).

El mendigo pretendió cruzar la calle y el conductor no pudo evitar el atropello, resultando el Mariano con heridas gravísimas.

Sevilla.—Han sido capturados varios individuos autores de importantes robos.

Dichos individuos formaban una cuadrilla organizada perfectamente, titulándose libertarios.

Frecuentaban todas las sociedades obreras para alejar toda sospecha que sobre ellos pudiera recaer.

Han sido detenidos cuatro, dos de los cuales trabajaban como albañiles en las obras que se realizan para la Exposición Hispano-Americana.

Los detenidos se han declarado autores de varios delitos, importantes robos, incluso uno en una bodega, cuya caja era guardadora de 32.000 pesetas.

—Córdoba.—En la calle del Duque de Montemar Enrique Olalla recriminó a su hijastra Salud Gómez.

La tía de la muchacha Dolores Delgado salió en su defensa y entonces el Enrique le emprendió a puñaladas, dándole varias en la ingle y de las cuales se halla agonizante.

El agresor no ha sido habido.

A. SERRANO.

que, aunque húmedo y fétido, era ya para él la ansiada libertad. A un lado del camino se abría una especie de callejón; a la izquierda un camino recientemente practicado, que era la obra de los conjurados, iba a terminar por una suave pendiente en la cueva en que Crisco había hallado la muerte. A la derecha se encontraba la cloaca en dirección hacia el Tiber. —A la izquierda,—dijo imperativamente Agar. —Lucca obedeció siguiendo a la vieja; pero aún no habían dado dos pasos cuando se escucharon los estridentes silbidos de un pito. —¡Maldición!—exclamó la sibia.—¡Cuando ya estábamos tan cerca del fin! —¿Qué ocurre, pues?—preguntó Lucca. —Que estamos cercados. —¿Y eso cómo! —Había hecho retirar a nuestros amigos, cuya presencia no nos era necesaria. Sólo uno de ellos había quedado guardando la salida para advertirnos cualquier peligro. —¿Y qué ha ocurrido? —Que ha sido sorprendido, y va a pagar con la vida su sacrificio y nosotros la locura que hemos cometido retrasándonos tanto. —¿Estáis segura de lo que decís? —No había hecho Lucca más que terminar su pregunta cuando se escucharon pasos acompasados que probaban la realidad de las sospechas.

—¡Una patrulla!—exclamaron el boyero y la vieja. No había duda. Hochstratten había logrado descubrir la entrada del subterráneo. Agar se detuvo y murmuró con acento desesperado: —¡Ni siquiera gozaremos del placer de la venganza! —¿Pues qué, no hay otro camino?—preguntó Lucca. —Sí, queda el del calabozo. ¿Quieres volver a él? —Quiero salvarlos. —Escucha... nuestros verdugos nos esperan. —Vayámonos por aquí. ¿A dónde conduce esa galería?—preguntó Lucca indicando la de la izquierda. —Al Tiber. —Pues vamos. —Vamos, pues, adesso aun no sea tarde. Ambos fugitivos se precipitaron por la inclinada galería, por la cual era penosa y difícil la marcha, a causa de la facilidad con que se resbalaba por el plano inclinado. La pendiente iba haciéndose más rápida por momentos. No tardó en presentarse otro nuevo peligro; las aguas, que sin duda no tenían salida por la par e inferior, comenzaban a subir. Hacía un momento que sólo les llegaban al tobillo, y ya les invadían hasta las caderas.

Lucca y Agar se asían desesper

Jarabe del Profesor GIROLAMO - - Polvos y cachets PAGLIANO de Florencia

El mejor depurativo y refresco de la sangre 65 años de éxito creciente con su mejor recomendación Exigid siempre el nombre del Profesor GIROLAMO SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Unicos agentes en España: J. URIACH Y COMPANIA.-Moncada, núm. 20.-BARCELONA

Las tres B. B. B. PAÑERÍA - - Y SASTRERÍA

Barcas, número 34 (frente al Teatro Principal) Verdadera economía Confección á la medida y última moda á cargo de un inteligente sastre Para convenerser, visitar la casa TRAJES DE AMERICANA HECHOS A LA MEDIDA

¡VALENCIANOS!

Ya tenemos una lámpara regional que puede competir con la mejor inrompible, aunque esto no existe, pues con un exceso de voltaje se funde el filamento más fuerte. La lámpara "Sagunto F" no hace gasto de certificados en laboratorios. La lámpara "Sagunto F" se recomienda por sí sola. La lámpara "Sagunto F" es fuerte, económica y de luz brillante. Unico concesionario en España: Federico Muriel (Valencia) Sagunto. De venta en Valencia: Miguel Garcia, Droguería de las Barcas

HEINRICH LANZ MANNHEIM Bruselas 1910: Grand Prix. - Buenos Aires 1910: Grand Prix. - Turino 1911: Grand Prix. SEMIFIJAS de vapor recalentado con distribución por válvulas "Patente Lentz". La fuerza mas moderna, sencilla y económica. Desde 8 hasta más de 1000 HP. Representante general: Otto Wolf, Barcelona, Plaza Cataluña, 9. Succursal: Madrid, Concordia 4.

Anuncios, impresos y encuadernaciones Se reciben encargos - - en la calle de Adresadors, núm. 2, bajo - - (junto á la calle de Escolano)

El Pueblo Diario Republicano Precios de los anuncios Pesetas En primera plana... por linea... 0'50 En segunda... 0'15 En cuarta... 0'06 Gacetas... 0'40 Edictos y Avisos corporaciones... 0'50 Remitidos, á precios convencionales.

ANUNCIOS GRABADOS IMPRESOS Bncuadernaciones

Agendas Bailly-Baillière para 1914 Agendas de Bofeto, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Calmaria, AGENDA Médico-quirúrgica, Agenda de Bolsillo, CARNET, AGENDA PERPETUA se bolsillo PARA ABONATOS, AGENDA de Bolsillo

Servicio regular de vapores Para LONDRES, Para LIVERPOOL, Para BRISTOL Y GARDIFF, Para NEWCASTLE, Para HAMBURGOS, Para AMSTERDAM Y ROTTERDAM, Para ANVERS Y BRUXELAS, Para OBERON, Para SAINTE JEAN, Para ROUEN

Curiosidad de las habitaciones Chinchicida Americano Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas, como son el tifus, cólera, etc., etc, por ser un poderoso é inofensivo desinfectante. Unico depósito en Valencia Pintor Sorolla, 23 (antes Barcas, 12), Paragüería

SOLUCIÓN CASES Tendréis apetito, robustez, salud - - SI TOMAIS LA - - Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Electricidad Se traspara una casa instaladora en un buen sitio de esta capital. Razón: calle de San Vicente, 303, tienda, Valencia.

Liquidación de máquinas para doblar, cortar y taladrar hierro, manchones, yunque ventilador, y otras herramientas para carpintero. También se vende ó alquilan grandes locales con habitaciones y oficina. Razón: calle de Cuena, 24, Malabouche.

VENTA Se venden tres máquinas de taladrar hierro en uso casi nuevo y un torno á pulso con su charrion y cabezales por precio económico. Darán razón los Sres. Vilanova hermanos, taller de maquinaria, camino del Grao, 201, teléfono número 1248, Valencia.

Se necesita representante para lámpara nueva de incandescencia en Castellón, Alicante y en todas las cabezas de partido de la región valenciana. Se prefiere comercio. Dirigirse con sello para contactar á tarjeta identidad de Correos núm. 4.745, serie 1.ª

Bordadora en blanco Se necesitan oficiales. Calle de la Corona, 20, bajo.

Pérdida Se agradecerá al que presente un pendiente con cuatro diamantes y dos brillantes, que se extravió desde la plaza de Cajeros á la calle de Seguros. Domicilio, calle de Barcelona, núm. 2, piso 1.º, casa don Manuel Jimeno.

¡SABAÑONES! Usando el incomparable é infalible BALSAMO TROPICAL del Doctor Cuadra, se evita su ulceración y desaparecen en pocos días. Si están ulcerados los cicatriza y cura rápidamente. Gran éxito. Frasco, 75 céntimos. Pídanse en farmacias y droguerías. En Valencia: G. Contat, plaza del Mercado, 72. En Alicante: Romero, Almirante, 5.

Gran ocasión Se liquidan á precios verdaderamente excepcionales todas las confecciones restos de la presente temporada, como son: trajes, chaquetas, blusas, sayas, echarpes, etc., etc. Hay también á la venta una respetable cantidad de rotines muy aprobechables marcados á precios fabulosamente baratos. CASA PAMPLÓ Ros, Vidal y Escrich

VENUS SENSUAL Fisiología del amor natural y contra natural, abusos onánicos, etc., etc., á 5 ptas. Librería de Aguilár, Caballeros, 1, Valencia.

Depravaciones SEXUAL del instinto Preciosa edición para los que usan ó abusan de la relación genital á 5 pesetas. Librería de Aguilár, calle de Caballeros, número 1, Valencia.

Acordeones superiores los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, número 8 (junto á la barbería). - VALLENCIA.

BILLARES Unicos billares de precisión en Valencia; también se venden tres usados, sistema moderno. A. Calabuig, San Vicente, 205.

PARTOS.--EMBARAZO ANTONIA GHRIVILLA (Toóloga con Real título). Consulta sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos. Gabinetes para casa de la profesión con todos los adelantos científicos é higiénicos. Calle del Arzobispo Mayoral, 12, entlo. (junto á la calle de la Sangre).-Valencia

SIEMPRE HERMOSA Científicamente por acreditada profesora masagista, se os quitarán para siempre las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, vello, etc., etc. Morbíles y desarrollo al seno con el Régénérateur X; únicos depositarios en España. Reforma de las narices. Se hace crecer el cabello y se adelgaza el cuerpo. Aparatos eléctricos. Reorientación á la Academia Científica de Belleza de París. CONSULTAS GRATIS EN CASA. Masaje en general y consultas á domicilio, por las mañanas. Peinados desde 25 céntimos. Lavado de cabeza, 1'50 pesetas. Tintura 1'50 ptas. Tintes desde 1'50 á 30 pesetas. CALLE SAN VICENTE, 121. Entrada por la calle del Llop, número 2, entresuelo.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA COMISIÓN DE Hijos de Nogués Calle Serral, 3, entlo. y en el Grao, Muelle Pontón (Cero)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los JUEVES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona. SERVICIO COBERTO con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos, Celta y Marbella y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Administrando carga y pasajeros para todos los puertos ambos sentidos.

No más dolores En la Casa Carbonell, Colón, 44, encontrará el público el remedio eficaz para toda clase de dolores con las cataplasmas eléctricas. Su precio es de 15 ptas. en adelante. Construcción sólida é inimitable de toda clase de aparatos de calefacción.

Lignes Conseil Societé "Les Affréteurs Réunis" Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino

Para BORDEAUX El vapor Alphonse Conseil cargará en este puerto el día 26 del corriente.

Para ROUEN El vapor Bacchus cargará en este puerto el día 31 del corriente. Consignatario: Elias Gascó (hijo), calle de Caballeros, núm. 49, entresuelo.-Teléfono num. 951.

Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con Creosol Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, post-tracción nerviosa, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc., etc. -FRASCO, 2'50 PESETAS.-Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 61, MADRID.-Requena, Serra.-Valencia, A. Gamir, San Fernando, 34.

426 MISTERIOS DEL VATICANO vilegio los antiguos romanos, y que muchas veces se ha intentado ensayar sin lograr nunca igualarlo. Aquel caño ó galería de cloaca formaba precisamente parte de aquella obra comenzada en tiempo de Tarquino el Mayor, continuada por sus sucesores más tarde, y conocida con el nombre de cloaca de los Tarquinos: aquella maravillosa vía subterránea, único vestigio que aún queda intacto de la Roma antigua, y cuyos conductos seculares han visto correr en confusión indescriptible. Las aguas del tocador de las cortinas, con los perfumes ricos de la Persea. el río de Trimalción; la sangre vertida en las revueltas populares, el manto de César agujereado por veinte puñaladas, los restos de la casa de Brutus entregada á las llamas, el vino ofrecido á los pretorianos, los venenos de Lucretia, las inmundicias de las calles, y los restos de los palacios, nadando en confusa mezcla en aquellas impenetrables tinieblas, entre el hormigueo de los reptiles. En una de las galerías de aquella cloaca, á cuyos mugrientos restos dice Víctor Hugo, no se sabe que nombre aplicarles, y se pregunta uno: -¿Son perros corriendo ó la podre, dumbre de los César?, se encontraban el primerero y la sibila. La Roma del bajo imperio había cedido el puesto á la Roma del papa: en lugar de las entrañas de las víctimas que los sacerdotes

431 LÉO TAXIL Y KARL MILÉ La hechicera tenía razón. Por una fatilidad, contra la cual no había remedio, las aguas embravecidas oerraban todo paso. Como había dicho la sibila, estaban perdidos sin remedio; no había esperanza alguna de salvación. La corriente seguía aumentando por momentos, combatiendo á los fatigados fugitivos con sus tenaces asaitos. Habían escapado á sus perseguidores, que sin duda no se atreverían á perseguirles hasta aquel sitio, pero ni aun así estaban seguros; la linterna con que se alumbraban les denunciaba, y donde no llegaría el enemigo podían llegar las balas de sus arcabucos. Sin aquello era también segura su pérdida, puesto que les era imposible retroceder, pues sin poder oponer resistencia alguna iban resbalando por la pendiente. Ambos fugitivos se miraron espantados. El agua llegaba al cuello de la sibila pronta á desfallar. Lucca, con un rápido movimiento corrió en su auxilio, pero olvidándose de levantar la linterna, la envolvió un golpe de agua y la apagó. Reinó por doquiera siniestra oscuridad, cuyo silencio turbaba tan sólo el continuado chapoteo del agua al estrellarse contra el granito de las paredes de la cloaca.

430 MISTERIOS DEL VATICANO Esta situación duró algunos instantes. Los fugitivos se encontraban en una meseta. De repente bajaron un escalón; el agua entonces les cubrió hasta el vientre... y el declive del camino era cada vez más pronunciado. A buen seguro que no podrían continuar andando mucho rato. Nadie les aseguraba, además, que no se les ofreciese algún obstáculo insuperable, un canal transversal ó cosa por el estilo. Era preciso, sin embargo, avanzar, y seguían adelantando, como podían, á pesar de la resistencia que la corriente, cada vez más embravecida les oponía. Agar, falta de fuerzas, se detuvo de repente. -¿Qué ocurre? preguntó Lucca. -Que estamos perdidos. El agua les llegaba ya al pecho. La judía hacía con las manos desesperados esfuerzos. Lucca alumbró aquellas tinieblas levantando en alto la linterna. El agua, cuyo roncó murmurio llenaba de lúgubros ruidos la cloaca, oerraba á lo lejos la perspectiva con sus amarillentas espumas, en las que nadaban miles despojos inmundos. -¿Una crecida! exclamó Lucca. -¡Una inundación! repuso Agar con desconsuelo.

427 MISTERIOS DEL VATICANO arrojaban á la cloaca, aquella obra secular arrastraba por sus conductos las víctimas inmoladas por los sacerdotes de Cristo, los cadáveres destilando veneno, los judíos degollados, las mujeres asesinadas después de deshonradas. Las tinieblas de la célebre cloaca encubrían las pruebas de los odiosos crímenes de los dominadores; pero en el día, quizás por vez primera, ayudaban á un acto de reivindicación, á una tentativa de libertad. La sibila y el boyero iban pisando un limo fétido, á cada paso más espeso y helado, pero la mujer parecía que no se daba cuenta de ello, y seguía andando como se dice que andan los espectros. De repente una y otro se estremecieron. Repetidos por el eco, habían llegado hasta sus oídos disparos de armas de fuego. -Esos ecos provienen del calabozo-dijo Lucca. -Sí. -Habrán descubierto á Talmud. -¿Talmud? ¿Se ha quedado allí? Lucca le explicó en dos palabras el ardor de que se había valido. -Está bien,-dijo la sibila. Y sin añadir una palabra más, prosiguió su interrumpida marcha. Anduvieron aún algunos pasos; Lucca marchaba con paso ligero, respirando aquel aire